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注意

１．問題は１から 10 まであるが、そのうち５題を解答すること。どの５題

を解答するかは学校の指示に従うこと。

２．解答はすべて解答用紙の所定の欄に指示通り記入すること。

３．所要時間は 50 分とする。

４．解答用紙の選択した（または指定された）問題番号の□に○を記入す

ること。

―――――――――――――――――――――――――――――――――
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１ 次のＡ、Ｂの文章は、前６世紀と後３世紀における、地中海とその周辺地域に関して述

べたものである。よく読み、下の設問に答えよ。

Ａ 紀元前７世紀末にアッシリアが滅亡すると、オリエントでは再び熾烈な抗争が始まった。

いたる所で戦争や破壊、新しい都市の建設が行われた。（ ア ）は西方ではイオニア地方

のギリシア人諸都市を征服し、支配下においたが、東方では常に（ イ ）の侵攻に悩ま

された。また(a)（ ウ ）と（ エ ）はパレスティナ支配をめぐって戦争を繰り返した。

(b)地中海では、（ オ ）と（ カ ）、ギリシア人が商業権益をめぐって競合し、戦闘が

勃発することもあった。これらの争いは前６世紀後半に(c)アケメネス朝ペルシアがオリエ

ントを統一するまで続いた。だがその一方で(d)経済活動はきわめて活発になり、(e)人々の

旺盛な交流は文化の発展を生み出すことにつながった。下の地図はこの時期の様子を表し

たものである。

※文中の（ア）～（カ）は、地図中の各記号に対応している。

問１ 下線部(a)に関連して、（ エ ）はパレスティナにあったある王国を滅ぼした際にその

地の住民を自国の都に連行している。この事件は何と呼ばれているか。

問２ 下線部(b)の状況下で、アテネはオリーヴ油や葡萄酒を特産品として輸出を進め、莫大な

利益をあげていた。そのため国内では貧富の差が拡大し社会問題もおこったのだが、前６

世紀初めにこの問題の解決にあたったのは誰か。人物名と、その人物が実施した解決策を

簡潔に述べよ。

問３ 下線部(c)がおこなった事項①～④を、年代の古い順に並び替えよ。

①（ イ ）を征服 ②イッソスの戦い ③サラミスの海戦 ④（ ウ ）を征服

問４ 下線部(d)の結果、（ ア ）では世界で初めてある物が製作されている。それは何か。

問５ 下線部(e)の例として、イオニア地方に生まれた自然哲学を挙げることができる。このこ

とについて述べた次の文中の空欄に適切な語句を入れよ。

この地の人々は、自然現象を（ ク ）ではなく、合理的根拠によって説明しようとし

た。例えばタレスは万物の根源を（ ケ ）であると考え、ピタゴラスは数だと考えた。
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問６ 文中の空欄（ オ ）（ カ ）に適切な国名を入れよ。

問７ 地図中（ キ ）には、ヘロドトスが「町も城壁も築いておらず・・その一人残らずが

家を運んでは移動し・・ペルシア王が向かってきた場合には逃れつつ撤収し、ペルシア王

が退けば追跡して攻める」注 1と記述した人々が居住していた。この人々を何というか。ま

たかれらが製作した工芸品を次の①～④のうちから一つ選べ。

注１：ヘロドトス（松平千秋訳）『歴史』巻四 岩波文庫 1971 年

① ② ③ ④

Ｂ 歴史学で言う「(f)３世紀の危機」とは、ローマ帝国の全般的な危機的状況を指している。

元首政の下でローマ市民がまがりなりにも大帝国としての繁栄を享受できた時期は２世紀で

終わり、３世紀には異民族の侵入や軍人皇帝の乱立、(g)コロヌス制への移行が進んだ。大移

動以前に「すでにローマは内部からゲルマン化していた」と言われるように、ゲルマン人傭

兵の使用も増加していた。これらの原因の一つは気候の変動である。

「２世紀に入ると、ヨーロッパの気候は次第に寒冷化の傾向を示すようになる。155 年か

ら 180 年にかけて、アルプスの夏の平均気温は次第に低下していった。３世紀初めに太陽活

動は低下傾向に転じた。さらに、グリーンランド中央部の氷床では硫黄酸化物の含有量が増

加しており、火山噴火の活発化を示すものだ。ヨーロッパ内陸部の気候が寒冷化すると、カ

スピ海を含む中央アジア内陸部で気候が乾燥化し、降水量が減少するという関係がある。205

年から 295 年にかけて、ノルウェー西部で氷河が前進する頃、カスピ海の水位が低下し、ア

ジア内陸部の気候が乾燥化した。 (h)この干ばつは貿易路を衰退させただけでなく、草原の

砂漠化によって遊牧民の生活基盤を崩していった。」注 2 (i)ゲルマン人もまた、ドイツ北部

に居住していた諸部族がこの寒冷化の影響を受け、南へ移動し始めている。ローマ帝国内に

姿を現すようになったゲルマン人とは、この人々のことだと思われる。

注 2：田家康『気候文明史』日経ビジネス人文庫 2019 年 pp.204-205

問８ 下線部(f)の時期にローマ帝国で起こった次の出来事①～③を、年代の古い順に並べよ。

① 皇帝ウァレリアヌスが戦争で敵国に捕らえられた。

② 四帝分治制（テトラルキア）が実施された。

③ 帝国内の全自由民がローマ市民権を付与された。
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問９ 下線部(g)について述べた次の文①～④のうち、誤りを含むものを一つ選べ。

① 奴隷を確保することが困難になったため、コロヌス制が広がった。

② コロヌスとなったのは、帝国内の没落農民が多かった。

③ ゲルマンの従士制と結びついて、中世の封建制を成立させた。

④ コロヌスは後に身分が固定され、農地からの移動を禁じられた。

問 10 下線部(h)について述べた次の文の空欄に適切な語句を入れよ。

遊牧イラン人の国（ コ ）は、東西交易路を押さえることで利益を得ていたが、３世

紀に交易路が衰退したことで国力を失い、農耕イラン人の国（ サ ）に取って代わられ

た。

問 11 下線部(i)について述べた次の文Ｘ、Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを、後の①

～④のうちから一つ選べ。

Ｘ インド=ヨーロッパ語族である。

Ｙ 古くは、タキトゥスが『ゲルマニア』にこの人々のことを記した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤
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２ 次の中世ヨーロッパのさまざまな対立関係について述べたＡ・Ｂの文章を読み、下の設

問に答えよ。

Ａ 教皇と皇帝の両者の関係は、５世紀末に教皇ゲラシウス１世が、(a)ビザンツ帝国の皇帝ア

ナスタシウス１世に宛てた書簡の中で提唱された。「両剣論（宗教の剣は教会に帰し、地上の

剣は皇帝に委ねられる）」と呼ばれるこの考え方は、聖俗２つの権力間の均衡を図るものであ

ったが、当初は教会側に有利な状態での均衡であった。

(b)962 年にオットー１世は、教皇ヨハネス 12 世からローマ皇帝の冠を戴いた。しかし彼

は両者の関係を「(c)オットー大帝特権状」で確認した後、ヨハネス 12 世を廃位に追い込み、

新たな教皇を即位させるなど、教皇の選出に介入し、実質的に教皇の支配者的な存在となっ

た。

このような教皇と皇帝の力関係は、ハインリヒ３世が亡くなる 11 世紀中頃まで続いた。

そのあとを継いだ(d)ハインリヒ４世が幼かったため、当時の教皇は、教皇選挙を枢機卿の専

権事項とするなど教会改革を進めた。そしてこの教会改革は教皇（ ア ）のもと、教皇の

権威を強める形で更に進められた。しかし一方のハインリヒ４世は、先例を踏襲し、帝国内

の司教選挙に介入して、自らに忠実な聖職者を配置したため、聖職叙任権をめぐる争いが深

刻化した。（ ア ）はハインリヒ４世を非難し、服従を迫る書簡を送ったが、ハインリヒ４

世は教皇に「称号剥奪」宣言で対抗した。そのため教皇はハインリヒ４世の破門と廃位の宣

言を行った。ハインリヒ４世に批判的な帝国内の諸侯たちも、この教皇の宣言に同調したた

め、ハインリヒ４世は(e) 1077 年（ ア ）に対し、直接の謝罪をした。この謝罪でハイン

リヒ４世の破門が解除されたが、その後もこの両者の対立は、帝国内の諸侯を巻き込みなが

ら続いた。この聖職叙任権をめぐる争いは、（ イ ）によって教皇の権威が高まり、

1122 年のヴォルムス協約で妥協が成立した。

問１ 下線部(a)のユスティニアヌス帝について述べた文として正しいものを、次の①～④から

１つ選べ。

① 聖像禁止令を発布した。

② ササン朝のホスロー１世と対立した。

③ 東ゴート王国、ブルグンド王国を滅ぼした。

④ 『神学大全』を編纂させた。

問２ 下線部(b)に関連して、10 世紀に起きたできごととして正しいものを、次の①～④から

１つ選べ。

① エグバートがアングロ=サクソン七王国を統一した。

② キエフ公国のウラディミル１世がギリシア正教に改宗した。

③ ベネディクト修道会がモンテ=カシノに創設された。

④ ポーランド王国がカジミェシュ大王のもと繁栄した。
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問３ 下線部(c)では、ローマ教会にピピン３世が寄進した所領が認められ、教皇領として保障

された。ピピン３世がローマ教皇に寄進した時期として正しいものを、下の表の①～④の

うちから１つ選べ。

問４ 下線部(d)について述べた次の文 X、Y の正誤の組み合わせとして正しいものを、後の①

～④のうちから１つ選べ。

X 彼は金印勅書に規定された七選帝侯の多数決を受けて、皇帝に選出された。

Y 彼はロンバルディア同盟と抗争し、敗北した。

① X－正 Y－正 ② X－正 Y－誤 ③ X－誤 Y－正 ④ X－誤 Y－誤

問５ 下線部(e) に関連して、（ ア ）に入る人物と、ハインリヒ４世が（ ア ）に謝罪し

た場所（下図のあ～う）の組み合わせとして正しいものを、次の①～⑥のうちから１つ選

べ。

① レオ３世 ― （あ）

② レオ３世 ― （い）

③ レオ３世 ― （う）

④ グレゴリウス７世 ― （あ）

⑤ グレゴリウス７世 ― （い）

⑥ グレゴリウス７世 ― （う）

問６ 文中の（ イ ）に文意が通るように、当時のキリスト教に関する情勢を踏まえた内容

を記し、文章を完成させなさい。

①

メロヴィング朝の成立

②

トゥール=ポワティエ間の戦い

③

カール大帝の戴冠

④
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Ｂ イングランドとフランスは、世界史上さまざまな場面で対立してきた。この両国がそれぞ

れ王家を中心をとしてまとまっていく契機は、1199 年から 1216 年までのジョン王と(f)フィ

リップ２世との対立であった。

ジョン王の父はフランスのアンジュー家出身であり、兄のリチャード１世が戦死し、イン

グランド王を継承した際、(g)ノルマンディー公、アキテーヌ公、アンジュー伯などの地位も

継承した。またブルターニュを領有する親類の後見人の立場であったため、この地も領有し、

フランス王国の西半分を掌握した。ただしイングランド王でありながら、フランスにおいて

の彼の立場は、（ ウ ）であった。そのため、場合によれば封土没収という危険性

にさらされていた。一方のフランス国王であるフィリップ２世は、自身の存在をあやうくす

る可能性をもつこの強大な勢力を弱体化させ、あわよくば解体させることを狙っていた。

この両者の争いは、ジョン王がイングランド国王に即位した直後から起こった。ジョン王

が優勢に進めた局面もあったが、次第にフランス王国での領域を喪失していく形で進行した。

更にカンタベリー大司教の選出の際、教皇（ エ ）と争い、破門された。またジョン王の

専横的な政治に関して貴族からの反発もあった。このような中 1213 年に（ エ ）は、ジ

ョン王の廃位を宣言し、この宣言を実行に移すためフィリップ２世にイングランドに侵攻を

託した。この宣言を受け、ジョン王は侵攻が実行される前に、教皇に対し恭順の意を示し、

降伏した。そしてブーヴィーヌの戦いで、フィリップ２世に同盟勢力が破られ、ジョン王は

大陸に有していた領土の喪失を認めた。更に(h)イングランド国内でも諸侯の反発に直面する

こととなった。

一方のフィリップ２世は、再度イングランド侵攻を計画するが不首尾に終わった。つまり、

ジョン王のフランス侵略も、フィリップ２世のイングランド侵略もともに成功しなかった。

ジョン王の敗北は、イングランド王家を結果としてグレートブリテン島に一時的に後退させ、

個別の文化を形成させることとなった。そして(i)百年戦争など、その後の対立構図を鮮明に

させることとなった。

問７ 下線部(f)について述べた下の文章で、【 】内の語句（X～Z）から正しいものを選び、

更に波線部の正誤を判断し、その組み合わせとして正しいものを、下の①～⑥のうちから

１つ選べ。

【X ヴァロワ朝 Y カロリング朝 Z カペー朝】のフィリップ２世は、主に南

フランスで信仰され、カトリックの教会制度を否定したアルビジョワ派に対して、教皇か

ら十字軍の派遣を要請された。

① X ― 正 ② Y ― 正 ③ Z ― 正

④ X ― 誤 ⑤ Y ― 誤 ⑥ Z ― 誤

問８ 下線部(g) に関連して、911 年に西フランク王からこの地の領有を認められたノルマン

人の首領を、次の①～⑤のうちから１つ選べ。

① オレーグ ② クヌート ③ リューリク

④ ロロ ⑤ ルッジェーロ２世
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問９ 下線部(h) に関連して、この反発をきっかけに、王権を制限し、貴族を主体とする臣民

の基本的権利を規定した法文が制定された。この法文の名称を答えよ。

問 10 下線部(i) に関連して、この戦争中に起こったできごと（X～Z）を下に記した。これら

のできごとを年代の古い順に並べたとき、正しく配列されているものを、下の①～⑥のう

ちから１つ選べ。

X イングランドで二院制議会が成立した。

Y イングランドでワット=タイラーの乱が起こった。

Z ジャンヌ=ダルクがイングランド軍を破り、オルレアンを解放した。

① Ｘ → Ｙ → Ｚ ② Ｘ → Ｚ → Ｙ

③ Ｙ → Ｘ → Ｚ ④ Ｙ → Ｚ → Ｘ

⑤ Ｚ → Ｘ → Ｙ ⑥ Ｚ → Ｙ → Ｘ

問 11 文中の（ ウ ）に文意が通るように、中世西ヨーロッパの封建制の内容を記し、文章

を完成させなさい。

問 12 文中の（ エ ）に入る人名と、この人物が提唱した十字軍の行動の組み合わせとして

正しいものを、次の①～④のうちから１つ選べ。

① インノケンティウス３世 ― コンスタンティノープルを攻撃した。

② インノケンティウス３世 ― チュニスを攻撃した。

③ ボニファティウス８世 ― コンスタンティノープルを攻撃した。

④ ボニファティウス８世 ― チュニスを攻撃した。
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３ 次の文章を読み、下の設問に答えよ。

(a)16世紀のヨーロッパにおいて(b)宗教改革は各地で宗派間の内戦に発展した。中世以来の変動

の中で(c)普遍的権威が揺らぎ、キリスト教を中心とする社会が動揺し、新たな秩序を示す思想がヨ

ーロッパに登場する。

フランスにおいて、強力な君主制に秩序を求めた(d)ボーダンは、『国家論』で２つの権力を創出

した。「市民と臣民に対して、最も高く、絶対的で永続的な権力」である「［ Ａ ］」と、それを

国内で行使する手段としての「立法権」である。ユグノー戦争に直面したボーダンは、これら２つ

の権力を君主が行使することで国内の秩序が形成されると考えた。［ Ａ ］は、対外的には独立

性を意味する。独立した国家や領邦が対等な関係を結び、勢力均衡を図りながら互いに覇権を競い

合うという新たな国際関係は、1648年の(e)ウェストファリア条約で確立された。

(f)17 世紀以降のイングランドや(g)フランスにおいて、「自然状態」にある自由な個人が互いに

約束をかわすことで社会に秩序が形成されると考えられるようになった。これを［ Ｂ ］といい、

この思想に影響を受けるなか、(h)市民革命が引き起こされていった。

問１ 文中の空欄［ Ａ ］、［ Ｂ ］に当てはまる語句を書きなさい。

問２ 下線部(a)の頃に描かれた絵画として不適切なものを次のうちから１つ選びなさい。

問３ 下線部(b)について述べた文として適切なものを次より１つ選びなさい。

① フランシスコ=ザビエルは、海外伝道のためにイエズス会を創設した。

② ツヴィングリは、スイスのチューリヒで宗教改革をおこなった。

③ カルヴァンは、『新約聖書』をドイツ語に訳した。

④ ルターは、予定説をとなえて長老主義を実現した。

問４ 下線部(c)に関連する出来事について述べた次の文のうち、不適切なものを１つ選びなさい。

① ウィーンは、スレイマン１世により包囲された。

② イタリア半島では、フランソワ１世とカール５世が覇権を争った。

③ イングランドでは、ヘンリ８世が国王至上法（首長法）を制定した。

④ ベーメンでは、チェック人の自立を求めた運動と結んだコシュートの反乱が続いた。

① ② ③

④
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問５ 下線部(d)について、この人物と関係の深い出来事と政治体制の組み合わせが正しいものを、

次のうちから１つ選びなさい。

① 出来事 － サンバルテルミの虐殺 政治体制 － 絶対王政

② 出来事 － サンバルテルミの虐殺 政治体制 － 立憲王政

③ 出来事 － フロンドの乱 政治体制 － 絶対王政

④ 出来事 － フロンドの乱 政治体制 － 立憲王政

問６ 下線部(e)の内容のうち、ドイツ地方について述べた次のＸ、Ｙの正誤の組み合わせが正しい

ものを１つ選びなさい。

Ｘ カルヴァン派に加え、ルター派が公認されて宗教の自由が認められた。

Ｙ スウェーデンが西ポンメルンなどを獲得して、支配領域を拡大した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問７ 下線部(f)の時代の出来事について、適切なものを１つ選びなさい。

① 東南アジアでは、オランダがモルッカ諸島からイギリスを追放した。

② アメリカ大陸では、インカ帝国が征服された。

③ 中国では、ポルトガル人がマカオの居住権を獲得した。

④ ロシアでは、コサックのプガチョフによる反乱がおこった。

問８ 下線部(g)に関連して、17世紀から18世紀にかけてのフランスについて述べた次のＸ、Ｙの

正誤の組み合わせが正しいもの１つ選びなさい。

Ｘ 文化や思想について知識人たちが議論する、サロンが開かれた。

Ｙ ダランベールやフーリエが編纂した『百科全書』が刊行された。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問９ 下線部(h)について、イギリスの市民革命について述べた、次のＸ、Ｙの正誤の組み合わせが

正しいものを１つ選びなさい。

Ｘ 護国卿に就任したクロムウェルにより、チャールズ１世は処刑された。

Ｙ 議会が制定した権利の章典をウィリアム３世とメアリ２世が発布した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤
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４ 次の文章は、1852 年にフランスのボルドーで、ある人物が行った演説の抜粋である。これを読ん

で、下の問いに答えよ。

フランスは帝政の復活を望んでいるように思われます。とはいえ、そこには不安もあり、私はこれに

応じなければなりません。ある人々は、不信の念を抱いてこう思うでしょう。帝政とは戦争である、と。

私ならこう言います。(a)帝政とは平和だ、と。

帝政とは平和なのです。なぜなら、フランスがそう望むからです。そしてフランスが満ち足りている

ときには、世界は平穏なのです。栄光は遺産として確かに受け継がれますが、戦争はそうではありませ

ん。（b）ルイ14世の子孫であることをまさしく誇りとしていた君主たちは、かの王が遂行した戦争を受

け継ぎ再開したでしょうか。戦争は快楽を得るために行われるのではなく、必要に迫られて行われるの

です。（中略）こうしたことは私も認めます。しかしながら、私は(c)皇帝と同じように多くの征服を成

し遂げねばならないのです。皇帝と同様に私が望むのは、(d)体制にはむかう諸党派を征服して和解へ導

くことであり、誰にとっても無益な方へと逸れていってしまう敵対的な分流を、人民がかたちづくる大

きな本流へもどしてやることです。（中略）

われわれには、開墾すべき広大な未耕作地があります。(e)通すべき道路、掘るべき港、航行可能にす

べき河川、(f)仕上げるべき運河、(g)完成させるべき鉄道網があります。(h)マルセイユの向こうには、

フランスに同化させるべき広大な王国があります。我が国の西部の大きな港は、われわれにはまだ不足

している海上交通を迅速化することで、(i)アメリカ大陸に接近させねばなりません。

（歴史学研究会編『世界史史料６ ヨーロッパ近代社会の形成から帝国主義へ』

山川出版社，2007年，pp.192-193より抜粋）

問１ この文章中の「私」とは誰だと推測されるか、次の①～④から選んで答えよ。

① ルイ=フィリップ ② ルイ=ブラン ③ ルイ=ナポレオン ④ ティエール

問２ 下線部(a)について、フランスの帝政について述べた次の①～④のうち正しいものを選び、記号で

答えよ。

① 第一帝政の時代に、ナポレオン法典が制定された。

② 第一帝政の時代に、ローマ教皇との間に宗教協約（コンコルダート）が結ばれた。

③ 第二帝政の時代に、フランスの産業革命がはじまった。

④ 第二帝政の時代に、パリで初めて万国博覧会が開催された。

問３ 下線部(b)について、これらの君主について述べた次の①～④のうち正しいものを一つ選び、記号

で答えよ。

① ルイ15世は、イギリスとの七年戦争に勝利し、海外に植民地を獲得した。

② ルイ16世は、フランス革命のさなか、立法議会における裁判で処刑が決定された。

③ ルイ18世は、ウィーン会議ののちに成立した四国同盟に参加した。

④ シャルル10世は、未招集の議会を解散したため七月革命が起こり、亡命した。

問４ 下線部(c)について、この皇帝がおこなった征服活動について述べた次の①～④のうち、誤りを含

むものを一つ選び、記号で答えよ。
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① ネルソン率いるイギリス海軍にトラファルガーの海戦で敗れた。

② アウステルリッツの三帝会戦で、ロシアとプロイセンの軍隊を撃破した。

③ ライン同盟を結成し、西南ドイツ諸邦を保護下に置いた。

④ イギリスとの貿易再開に対する制裁としてロシア遠征をおこなった。

問５ 下線部（d）について、19世紀のヨーロッパで体制にはむかった諸党派について述べた次の①～④

のうち、正しいものを選び記号で答えよ。

① デカブリストの乱は、ロシアでの専制に反対し憲法制定や農奴解放をめざした。

② ドレフュス事件では、反共和派がクーデタをねらい、フランスの第三共和政を揺るがした。

③ スペイン立憲革命は、復活したハプスブルク家の支配に対して共和主義者が起こした。

④ チャーティスト運動は、ドイツの学生組合が自由と統一を求めた運動であった。

問６ 下線部(e)について、19世紀半ばにパリでは都市の大改造がおこなわれた。それについて述べた次

のＸ・Ｙの正誤の組み合わせを次の①～④から選び、記号で答えよ。

Ｘ スラムを除去し、都市の不衛生な環境を改善するためにおこなわれた。

Ｙ 地下鉄を整備するために、大きな広場を結ぶ幅広い大通りがつくられた。

① Ｘ―正 Ｙ―正 ② Ｘ―正 Ｙ―誤 ③ Ｘ―誤 Ｙ―正 ④ Ｘ―誤 Ｙ―誤

問７ 下線部（f）について、フランス人レセップスが設計し、1869年に完成した地中海と紅海を結ぶ運

河をなんというか答えよ。

問８ 下線部（g）について、鉄道の普及に関する次のX～Z を年代順に並べると下の①～⑥のどれにな

るか、記号で答えよ。

Ｘ インドでの最初の鉄道の開通

Ｙ シベリア鉄道の開通

Ｚ 大陸横断鉄道の開通

① Ｘ → Ｙ → Ｚ ② Ｘ → Ｚ → Ｙ

③ Ｙ → Ｘ → Ｚ ④ Ｙ → Ｚ → Ｘ

⑤ Ｚ → Ｘ → Ｙ ⑥ Ｚ → Ｙ → Ｘ

問９ 下線部（h）に関して、これはアフリカ北部のことを指しているが、その地域でフランスの影響下

に置かれなかった地域を次の①～④から選び、記号で答えよ。

① アルジェリア ② モロッコ ③ チュニジア ④ リビア

問 10 下線部（i）について、1852 年にアメリカ大陸で起こった出来事は次の①～④のうちどれか、記

号で答えよ。

① シモン=ボリバルの指導で大コロンビア共和国が独立した。

② アメリカ大陸とヨーロッパの相互不干渉をとなえるモンロー宣言が出された。

③ ストウが奴隷の悲惨さを描いた『アンクル=トムの小屋』を発表した。

④ ゲティスバーグで南北戦争における最大の激戦がおこなわれた。
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５ 次の史料Ａ、Ｂは、『史記』から抜粋したものである。史料Ａ、Ｂを読み下の設問に答えよ。

Ａ (a)大宛は(b)匈奴の西南、漢の真西にあり、漢を去ること一万里ばかりであります。その習俗は、

土着して田を耕し、稲麦をうけております。葡萄酒があり、また良馬が多く、馬は血の汗をかき

ます。（中略）(c)大月氏は、大宛の西二・三千里ばかりのところにあります。（中略） (d)安息は

大月氏の西数千里ばかりのところにあります。（中略）市の民があって商売しています。銀で銭を

つくり、銀の模様はその王の顔です。その西は条支（シリア）で、北には奄蔡・(e)黎軒（ローマ）

があります。

（出典：司馬遷（野口定男訳）『史記』（下）平凡社，1973 年，p.279 を元に一部修正をした。）

問１ 下線部(a)の地域を領域としていない、あるいは隣接していない現在の国を次の①～④のうち

から 1 つ選べ。

① キルギス

② ジョージア

③ ウズベキスタン

④ タジキスタン

問２ 下線部(b)は、たびたび中国に侵入し歴代諸侯並びに皇帝を悩ませた。次の文①～④の中から、

このことに関係のないものを 1 つ選べ。

① 始皇帝は長城を修築・延長した。

② 高祖が白登山の戦いで敗れた。

③ 呉楚七国の乱の原因になった。

④ 李広利が大宛に派遣された。

問３ 下線部(c)の国について述べた次の文Ｘ、Ｙについて正しい組み合わせを 1 つ選べ。

Ｘ 烏孫を挟撃するために張騫が派遣された。

Ｙ 前漢との交渉に応じ同盟が成立した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問４ 下線部(d)について述べた次の文①～④のうちから正しいものを 1 つ選べ。

① シャープール 1 世が建国した。

② ゾロアスター教を国教とした。

③ ローマの将軍クラッススを戦死させた。

④ エフタルを滅ぼした。

問５ 下線部(e)はローマだという説がある。史料 A が記述された頃のローマについて述べた文はど

れか。次の①～④のうちから 1 つ選べ。

① 同盟市戦争がはじまった。

② エジプトがローマの属州となった。

③ ローマ帝国の領土が最大となった。

④ キリスト教が公認された。
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Ｂ その翌年（前 119 年）、(f)大将軍たちが大軍を率いて胡に出撃し、敵の首級と捕虜８、９万を得

たが、その賞賜金は、50 万金にのぼった。それには、漢軍の死んだ馬 10 余万頭や輸送費・兵車・

兵甲の費はふくまれていない。しかも当時、すでに(g)財貨は欠乏し、戦士はほとんど禄を得てい

なかった。（中略）役人からは（中略）「お願いですが、民を募集して、費用自弁のうえ、官有の

道具を与えてほしい。正業のない、よこしまな人が山海の貨を勝手に管理して富裕になり、民衆

を使役して利をむさぼろうとの下心から、この計画（官営のこと）を阻害しようとする意見には

きくにたえないものがある。このため、あえて私的に（ X ）を鋳造し、（ Y ）を煮たりす

る者は、左足に鉄の足かせをつけ、器物を没収することにしたい。…」と奏上した。

（出典：司馬遷（野口定男訳）『史記』（上）平凡社，1973 年，p.320 を元に一部修正をした。）

問６ 下線部(f)は誰のことか。次の①～④の中から 1 つ選べ。

① 衛青

② 張角

③ 班超

④ 岳飛

問７ 下線部(g)に関連して、このとき鋳造された銭を次の①～④の中から 1 つ選べ。

① 開元通宝

② 蟻鼻銭

③ 五銖銭

④ 半両銭

問８ 同じく下線部(g)の打開策として考えられた国庫収入の増大と物価安定をはかったものを何

と呼ぶか。次の①～④のうちから 1 つ選べ。

① 均輸・平準法

② 占田・課田法

③ 両税法

④ 一条鞭法

問９ 史料Ｂの空欄（ Ｘ ）と（ Ｙ ）に入れる語の組合せとして正しいものを次の①～④の

うちから１つ選べ。

① （ Ｘ ）― 銅 （ Ｙ ）― 塩

② （ Ｘ ）― 銅 （ Ｙ ）― 米

③ （ Ｘ ）― 鉄 （ Ｙ ）― 塩

④ （ Ｘ ）― 鉄 （ Ｙ ）― 米

問 10 中国の歴史書について述べた次の文①～④のうち正しいものを 1 つ選べ。

① 『春秋』は斉の年代記であり、著したのは孔子とされる。

② 『史記』を著した司馬遷は、後漢の光武帝に仕え、宮刑に処された。

③ 『漢書』を著した班固は、編年体を叙述形式として採用した。

④ 『三国志』の魏書の倭人伝には、邪馬台国に関する記述がある。
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６ 次の文章Ａ・Ｂを読み、下の設問に答えよ。

Ａ 907 年に節度使の朱全忠が唐を滅ぼし、後梁を建国したが、（ a ）系の武人勢力がすぐ

にこれを滅ぼし、華北に後唐・後晋・後漢が次々と交替し、(b)北方の契丹と対峙した。960 年

に建国された北宋は契丹の攻撃に悩まされたが、1004 年に両国は(c)澶淵の盟を結んだ。12 世

紀はじめ、（ d ）系の女真人が金を建国すると、契丹を滅ぼし、北宋の首都(e)開封を攻略

して華北を支配下におさめた。

問１ 文中の（ a ）と（ d ）に当てはまる語句の組み合わせとしてふさわしいものを、次

の①～④から選びなさい。

①（ a ）＝トルコ （ d ）＝チベット

②（ a ）＝トルコ （ d ）＝ツングース

③（ a ）＝イラン （ d ）＝チベット

④（ a ）＝イラン （ d ）＝ツングース

問２ 下線部(b)に関して、936 年に契丹が華北の勢力争いに介入した結果、後晋から獲得した領

域として、正しいものを次のうちから１つ選びなさい。

① 外モンゴル

② 燕雲十六州

③ 新疆

④ 沿海州

問３ 下線部(c)の内容として正しいものを、次のうちから１つ選びなさい。

① この盟約により、両国の間には朝貢・冊封関係が結ばれた。

② 両国の国境線を淮河とすることが定められた。

③ 契丹は北宋に毎年多額の銀や絹の貢納を約束させた。

④ この盟約により、北宋は軍事費の拠出を抑えられ、財政は好転した。

問４ 下線部(e)について述べた文として正しいものを、次から１つ選びなさい。

① 大運河と黄河の接点に位置し、開発が進んだ江南からの物資の集積地であった。

② 草原地帯と農耕地帯にまたがり、遊牧世界・農耕世界の両方を支配する帝国の首都であ

った。

③ 東西の陸上交通路と南北の河川交通路の結節点に位置する、円城都市であった。

④ 中央ユーラシア世界に開かれた都で、諸外国の使節・商人・留学生が集う国際都市であ

った。
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Ｂ 17 世紀のモンゴル年代記は当時の清について次のように記録している。

「それなる順治皇帝は、戊寅の年（1638 年）生れで、７歳の(f)甲申の年（1644 年）に漢の大

明皇帝の黄金の玉座の上に座って、順治皇帝としてあらゆる方向に有名になって、南の 80 万人

の(g)中国人、西方の終りのカム注１の 26 万人の(h)チベット人、北の４万人の(i)オイラト人、

(j)東方の３万人の白い高麗人、中央の４省の満洲人、６万人のモンゴル人などを自分の力に入

れ、（中略）きわめて大きな国人をはじめて治め、宝のような大きな政道を平和にした。」

注１ チベット東部を指す。

（岡田英弘訳注『蒙古源流』刀水書房，2004，p. 338）

問５ 下線部(f)に関して、清の中国支配に至るまでの経過を述べた次の文Ｘ～Ｚが年代の古いも

のから順に正しく配列されているものを下の①～⑥のうちから１つ選びなさい。

Ｘ 呉三桂が清側につき、清は中国本土に入った。

Ｙ ヌルハチが八旗を編制し、強固な支配体制を築いた。

Ｚ 李自成が率いる反乱軍が明を滅ぼした。

① Ｘ → Ｙ → Ｚ ② Ｘ → Ｚ → Ｙ

③ Ｙ → Ｘ → Ｚ ④ Ｙ → Ｚ → Ｘ

⑤ Ｚ → Ｘ → Ｙ ⑥ Ｚ → Ｙ → Ｘ

問６ 下線部(g)に関して、清代の中国について述べた文として正しいものを１つ選びなさい。

① 「文字の獄」により、大規模な編纂事業は行われなかった。

② ヨーロッパとの交易が広州に限られ、その後キリスト教が禁止された。

③ アメリカ大陸原産作物の普及が見られ、人口急増の一因となった。

④ 地丁銀制の導入により、課税対象は人頭税に一本化された。

問７ 下線部(h)に関して述べた文として誤っているものを次から１つ選びなさい。

① クビライはチベット仏教僧のパスパを宗教顧問として登用した。

② チベット仏教の最高指導者はダライ=ラマである。

③ チベットを支配する清の皇帝はチベット仏教の保護者として君臨した。

④ ソンツェン=ガンポの故地である青海にポタラ宮殿が建てられた。

問８ 下線部(i)に関して述べた次の文Ｘ、Ｙの下線部の正しい組み合わせを１つ選びなさい。

Ｘ オイラトはアルタン=ハーンのときに強大化し、明を破り正統帝を捕虜にした。

Ｙ オイラトの一部族であるジュンガルは、清の乾隆帝のときに滅ぼされた。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤
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問９ 下線部(j)の国を下の地図①～④から選びなさい。

地図① 地図② 地図③ 地図④

問 10 この史料の背景となった事柄を述べたＸ・Ｙの組み合わせとして正しいものを１つ選びな

さい。

Ｘ 清の領域はこのとき内モンゴルに及んでおり、モンゴル人を支配していた。

Ｙ 清はこのとき東トルキスタンを支配しており、多くのイスラーム教徒を支配していた。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤
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７ 次の『アラビアン・ナイト』やイスラーム文化に関する文章Ａ～D を読み、下の設問に答え

よ。

Ａ 『(a)アラビアン・ナイト』には、あまたの王侯・カリフが登場する。その中でも、最も多くの

挿話に登場するのが、アッバース朝の第 5 代カリフ、［ Ａ ］（在位 786―809）である。（中略）

10 回という登場回数であるから、『アラビアン・ナイト』が成立した当時、［ Ａ ］の人気がい

かに高く、人々から敬愛されていたか、うかがい知ることができよう。

（小林一枝『『アラビアン・ナイト』の国の美術史』八坂書房，2011 年，p.24）

問１ 下線部(a)は８世紀には原型がつくられ、物語が追加・改変されながら現代にまで伝わってい

る。しかし、物語の舞台として多く登場するのはバグダードではなく、13世紀後半にイスラー

ム文化の中心となったカイロである。13世紀後半にバグダードが衰退する原因となった出来事

を簡潔に説明しなさい。

問２ ［ Ａ ］の治世の出来事について、正誤に関する正しい組み合わせを①～④より１つ選べ。

Ｘ 西ヨーロッパではカールが西ローマ皇帝となった。

Ｙ バグダードで製紙産業が発達した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問３ 『アラビアン・ナイト』には奴隷が多数登場する。イスラーム世界の奴隷について正しい説

明を①～④より１つ選べ。

① 奴隷は自由人とは厳しく区別され、奴隷の血統を引く者はスルタンにはなれなかった。

② ９世紀ごろからイェニチェリとよばれるトルコ人奴隷がイスラーム諸政権で用いられた。

③ 黒人奴隷はザンジュとよばれ、インド洋交易でさかんに取引された。

④ 奴隷を買うことはザカートの一種として宗教的善行であるとされた。

Ｂ そもそも、シンドバードが故郷バグダードを出発してバスラ経由で、(b)インド洋航海の旅に出

るたびに難破するのは、物語を面白おかしく脚色するための常套手段ではなく、実際に当時の船

は難破することが多かったという史実に基づいている。（中略）シンドバード物語の核をなす史実

の部分とは裏腹に、もう一つの要素であるファンタジーの部分、つまりインド洋にまつわる様々

な驚異譚・伝説は、古代ギリシアの時代から脈々と語り継がれてきたものである。（ あ ）の

（ い ）に見られるように、西方の人々が抱く東方への憧れは強く、「不思議の国インド」、「東

方の驚異」の伝統は、コロンブスがアメリカ大陸を確認してもなお続いていたようである。

（小林一枝『『アラビアン・ナイト』の国の美術史』八坂書房，2011 年，p.24）
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問４ 下線部(b)においてイスラーム商人たちが用いていた船を①～④から１つ選べ。

問５ （ あ ）と（ い ）にあてはまる語句の組み合わせとして適切なものを１つ選べ。

① あ―トメ=ピレス い―『世界の記述』

② あ―トメ=ピレス い―『東方諸国記』

③ あ―マルコ=ポーロ い―『世界の記述』

④ あ―マルコ=ポーロ い―『東方諸国記』

Ｃ ((c)『アラビアン・ナイト』の)カルカッタ第一版は、イギリス本国から赴任してきた官吏の現

地教育を目的として、(d)東インド会社に付設されていたフォート・ウィリアム大学の援助によっ

て出版された。フランスとの覇権競争に勝利してインドを掌握していたイギリスは、いちはやく

植民地経営のための外国語教育に乗りだしており、アラビア語試験の合格者にはボーナスを支給

していた。

（西尾哲夫『世界史の中のアラビアンナイト』ＮＨＫ出版，2011 年，p.135）

問６ 下線部(c)が出版されたのは 1814 年である。最も時期が近い出来事として正しいものを①～

④より１つ選べ。

① ナポレオン軍がエジプトへ上陸した。

② ドイツはモロッコ進出を図って第１次モロッコ事件を起こした。

③ ムハンマド=アリーがワッハーブ王国を滅ぼした。

④ ロシア・トルコ戦争の開戦に伴い、ミドハト憲法が停止された。

① ②

④③
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問７ 下線部(d)について以下の①～④より正しい説明を１つ選べ。

① マムルークとよばれるインド人傭兵を用いた。

② カースト制を廃止し、インドの大衆の支持を得ようとした。

③ ポルトガルを駆逐し、バタヴィアを拠点として香辛料貿易を行った。

④ 19 世紀中ごろのインド大反乱をきっかけに解散された。

問８ インドを支配する植民地官吏を養成するために、イギリスは『アラビアン・ナイト』をアラ

ビア語を学ぶためのテキストとして導入した。16 世紀初頭にインドを支配し、19 世紀中ごろ

に滅亡したイスラーム系王朝の名称を答えよ。

Ｄ 「内面への道」の二つの違った系統、その一つは(e)シーア派的イスラーム、もう一つは(f)ス

ーフィズムの名で西洋に知られておりますイスラーム神秘主義であります。シーア派的イスラー

ムと神秘主義的イスラーム（スーフィズム）とは、ハキーカ中心主義である点において完全に一

致しますし、大きな意味では、同じ一つの文化パターンを構成いたしますが、もともと歴史的起

源も、思想傾向も、存在感覚も、著しく違った物でありまして、これを混同することは許されま

せん。

※ハキーカ：真理や本性、内面的で不可変の真理。

（井筒俊彦『イスラーム文化―その根柢にあるもの』岩波書店，1957 年，p.183）

問９ 下線部(e)について、正誤に関する正しい組み合わせを①～④より１つ選べ。

Ｘ 第４代正統カリフのアリーとその子孫のみを指導者と認める人々が形成した。

Ｙ スンナ派のウマイヤ朝を滅ぼしてシーア派のアッバース朝が成立した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問 10 下線部(f)について以下の①～④より正しいものを１つ選べ。

① 内陸アジアやアフリカ、東南アジアなどへイスラームを広めることに貢献した。

② 舞踏と喫煙によって神との合一感を求めた。

③ シャリーアを軽視し、偶像崇拝を認めたため弾圧された。

④ 10世紀ごろに官僚化したウラマーたちにより作られた。
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問 11 シーア派王朝であったサファヴィー朝時代の建造物を①～④より１つ選べ。

① ②

③ ④
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８ フリゲート艦エルトゥールル号が、日本近海で沈没に至るまでの経緯について述べた次

の文章を読み、下の設問に答えよ。

19 世紀半ば、日本とオスマン帝国は列強との関係という面において、似通った経過をたどっ

ていた。オスマン帝国は(a)イギリスとの間で 1838 年にトルコ=イギリス通商条約を締結したが、

その内容は片務的であり、(b)不平等条約であった。一方、日本はアメリカとの間で 1854 年に

日米和親条約、さらに 1858 年には日米修好通商条約を締結し、これらの不平等条約のもとで、

近代世界システムに組み込まれていくこととなった。

このような情勢のなかで、岩倉使節団の一員であった福地源一郎と島地黙雷が 1873 年４月に

イスタンブルを訪問したのが、オスマン帝国と日本の交流のきっかけである。1887 年には小松

宮彰仁親王夫妻がイスタンブルを訪れ、オスマン帝国の当時のスルタンであった（ ア ）に

謁見した。これが、オスマン帝国と日本の間での初めての公式訪問であった。（ ア ）は、同

様の立場にあった日本との平等条約締結の促進および小松宮彰仁親王のオスマン帝国訪問に対

する返礼等の目的で、親善使節団の派遣を計画した。

そして 1889 年７月 14 日、フリゲート艦エルトゥールル号は、スルタンから委託された贈答

品と勲章、そして約 650 人の乗組員を乗せて日本へと出発した。エルトゥールル号は出港後す

ぐにスエズ運河での事故のため、10 日程度停泊して修繕を行った。その後アラビア半島のジッ

ダ港、アデン港に寄港した。インド洋を横断して(c)ボンベイ港、コロンボ港に寄港した際には、

(d)３万人を超えるイスラーム教徒がエルトゥールル号を歓迎したとされている。同年 11 月 15

日にシンガポールに到着し、航行に適した気象状況を待つため４ヶ月停泊した。1890 年３月 22

日にシンガポールを出発したエルトゥールル号は、(e)サイゴンに寄港後、(f)香港、福州、長

崎、神戸の各港を経て、1890 年６月７日に最終目的地であった横浜港に到達した。

特使であったオスマン=パシャは、（ ア ）からの親書と勲章を明治天皇に献上し、使節団

は明治天皇によって厚く歓迎された。目的を果たしたエルトゥールル号は、帰国に適切な気象

状況が訪れるのを待ちながら、航海計画を作成していたが、その間に当地で流行していたコレ

ラが船内に蔓延し始めた。(g)死亡者の増加を恐れたエルトゥールル号は同年９月 15 日に横浜

港から出航し、帰路に就いた。しかし、翌日９月 16 日の未明ごろ台風による強風にあおられ、

今日の和歌山県串本町の大島にある樫野崎の灯台前で岩礁に衝突し、沈没した。オスマン=パシ

ャをはじめとした多くの乗組員が死亡し、生存者はわずか 69 名であった。大島村の住民たちに

介抱された彼らは、(h)ドイツ海軍の砲艦ウォルフによって神戸に搬送され、病院に収容された。

彼らが快復すると、日本軍艦の比叡と金剛がイスタンブルへの送還任務にあたった。(i)1856

年のパリ条約に反するとして、同市への入港に手間取る経緯もあったが、スルタンによる許可

がおりたため２隻の軍艦は 40 日ほど滞在し、日本へと帰国した。

問１ （ ア ）に入る人物名と、その人物による政策の組み合わせとして正しいものを、次

の表中の①～④から１つ選べ。

人物名 政策

① アブデュルメジト１世 第２次ウィーン包囲の実施

② アブデュルメジト１世 ミドハト憲法の停止

③ アブデュルハミト２世 第２次ウィーン包囲の実施

④ アブデュルハミト２世 ミドハト憲法の停止
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問２ 下線部(a)について、19 世紀後半におけるイギリスの対外政策について述べた文として

正しいものを、次の①～④から１つ選べ。

① スペインとの戦争に勝利し、フィリピンおよびグアムを獲得した。

② ディズレーリ内閣のもとで、エジプト政府からスエズ運河株を買収した。

③ バグダード鉄道建設を推進し、ドイツに対抗して３Ｂ政策を打ち出した。

④ 先住民のアボリジニを迫害しつつ、ニュージーランドの植民地化を進めた。

問３ 下線部(b)について、欧米諸国がアジア諸国に強要した不平等条約の典型的な例として、

南京条約が挙げられる。南京条約の内容について述べた文として正しいものを、次の①～

④から１つ選べ。

① 北京における外国公使の常駐が認められた。

② 清国内におけるキリスト教の布教が認められた。

③ 公行が廃止され、清朝は自由貿易を強制された。

④ 広州・福州・厦門・天津・上海の５港が開港された。

問４ 下線部(c)について、現在のムンバイは、イギリスの植民地時代にはボンベイと呼ばれて

いた。イギリスによるインド支配に関して述べた文として正しいものを、次の①～④から

１つ選べ。

① シパーヒーの反乱は、シク国王を擁立し、イギリス排斥を目指したが鎮圧された。

② インド知識人層の反英運動の高まりを防ぐ安全弁として、インド国民会議が結成され

た。

③ ベンガル分割令に反対する人々により反英的な全インド=ムスリム連盟が結成された。

④ インド北部では、在地有力者を介するライヤットワーリー制によって徴税が行われた。

問５ 下線部(d)について、エルトゥールル号派遣の目的のひとつは、パン=イスラーム主義の

宣伝であったとされている。19 世紀におけるイスラーム世界について述べた文として正し

いものを、次の①～④から１つ選べ。

① イランのカージャール朝の専制に対し、バーブ教徒が反乱を起こした。

② アフガーニーは「エジプト人のエジプト」をスローガンとして掲げ、蜂起した。

③ スーダンのウラービーはマフディーと名乗って、反イギリス闘争に立ち上がった。

④ アフガニスタンではウラマーを中心として、タバコ=ボイコット運動が展開された。

問６ 下線部(e)について、サイゴンとは現在のホー=チ=ミン市のことであり、かつてはフラン

ス領インドシナの拠点であった。フランス領インドシナが形成された 19 世紀後半におけ

る、東南アジアの植民地化について述べた文 X、Y の正誤の組合せとして正しいものを、

次の①～④から１つ選べ。

Ｘ ベトナムでは、フランスによる軍事介入に対して、劉永福が黒旗軍を組織した。

Ｙ アユタヤ朝のチュラロンコン（ラーマ５世）は、イギリス・フランスの勢力均衡策を

とることで植民地化を回避した。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤
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問７ 下線部(f)に関して、香港島は南京条約でイギリスに割譲された。南京条約から清朝滅亡

までの、清国内における出来事について述べた文として正しいものを、次の①～④から１

つ選べ。

① 清仏戦争の敗北をうけて、康有為は光緒帝を説得し、戊戌の変法を断行した。

② 李鴻章らが中心となった洋務運動は、「中体西用」の立場をとるものであった。

③ 洪秀全を指導者とした太平天国の乱は、「扶清滅洋」を掲げ、キリスト教を排撃した。

④ 義和団事件を鎮圧できなかった西太后は、列強の支援を求めて北京議定書に調印した。

問８ 下線部(g)について、これは出航を強行した表向きの理由であり、実際には長らく日本に

留まることによりオスマン帝国海軍の弱体化が明るみに出ることを危惧したと言われてい

る。オスマン帝国の弱体化に関して述べた次のＡ～Ｃの文が示す出来事を古いものから並

べたとき、順番として正しいものを下記の①～⑥から１つ選べ。

Ｘ シリアの領有を要求したムハンマド=アリーのエジプトとオスマン帝国が開戦した。

Ｙ ギリシア独立戦争は、ロシア・イギリス・フランスの支援を受けたギリシア側が勝利

した。

Ｚ ギュルハネ勅令が発布され、タンジマートと称される上からの近代化が模索され始め

た。

① Ｘ → Ｙ → Ｚ ② Ｘ → Ｚ → Ｙ

③ Ｙ → Ｘ → Ｚ ④ Ｙ → Ｚ → Ｘ

⑤ Ｚ → Ｘ → Ｙ ⑥ Ｚ → Ｙ → Ｘ

問９ 下線部(h)に関して、エルトゥールル号が沈没した 1890 年はドイツ帝国において宰相ビ

スマルクが退任した年でもある。1884～1885 年にかけてビスマルクが主催したベルリン

会議は、アフリカ分割についての列強の利害を調整するものであった。アフリカ分割に関

して述べた文として誤っているものを、次の①～④から１つ選べ。

① ドイツはカメルーンや南西アフリカなどの植民地に加え、エチオピアを獲得した。

② イギリスは南アフリカ戦争を行い、トランスヴァール・オレンジ両国を併合した。

③ イギリスの縦断政策とフランスの横断政策が衝突し、ファショダ事件へと発展した。

④ ベルギーによりコンゴ領有宣言が出されると、アフリカをめぐって列強が対立した。

問 10 文中の下線部(i)について、この条約はクリミア戦争の講和条約である。クリミア戦争と

その講和条約について述べた文として正しいものを、次の①～④から１つ選べ。

① クリミア戦争において、サルデーニャ王国はロシア側で参戦した。

② クリミア戦争では、クリミア半島南端のヴェルダン要塞が激戦地となった。

③ この条約に基づき、セルビア・モンテネグロ・ルーマニアが独立した。

④ この条約において、ダーダネルス・ボスフォラス両海峡の軍艦航行が禁止された。
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９ 次の BBC（英国放送協会）の日本語版ニュース（2019 年７月 15 日）を読んで、以下の設

問に答えなさい。

新 50 ポンド札にアラン=チューリング、コンピューターや AI の先駆者

BANK OF ENGLAND

イギリスの新しい 50 ポンド紙幣の肖像に、コンピューター科学の先駆者で暗号解読者の

アラン=チューリング（1912～1954 年）が採用されることが明らかになった。イングランド

銀行（英中央銀行）総裁が 15 日、発表した。チューリングは第 2 次世界大戦中、ナチス・

ドイツの暗号解読に多大な役割を果たし、連合国の勝利に貢献した。

イングランド銀行のマーク=カーニー総裁は、マンチェスターの科学産業博物館で新 50 ポ

ンド札の顔を発表。「アラン=チューリングは傑出した数学者で、その業績は現在の私たちの

暮らしに巨大な影響を与えた」と述べた。「コンピューター科学や人工知能（AI）の父とし

て、そして戦争の英雄として、アラン=チューリングの貢献は、多岐にわたる画期的なもの

だった。現代の大勢が、その恩恵を受けている偉人だ」

（出典：https://www.bbc.com/japanese/48991921（最終閲覧日 2019 年 8 月 23 日））

問１ チューリングの生年である 1912 年、アジアで初めての共和国が建国された。その国名を①～

④の中から選び、番号で答えなさい。

① 中華民国 ② トルコ共和国 ③ 大韓民国 ④ イラン=イスラーム共和国

問２ チューリングの生年である 1912 年、ロシアはバルカン半島に位置するセルビア・ブルガリ

ア・モンテネグロ・ギリシアの４か国を結束させ、バルカン同盟が締結された。同年、バルカ

ン同盟が宣戦した相手国と、当時、ロシアがバルカン半島の覇権をめぐって対立していた国の

組み合わせとして正しいものを①～④の中から１つ選び、番号で答えなさい。

① イタリア王国 － ドイツ帝国 ② イタリア王国 － オーストリア=ハンガリー帝国

③ オスマン帝国 － ドイツ帝国 ④ オスマン帝国 － オーストリア=ハンガリー帝国

問３ チューリングは 1928 年 16 歳のとき、相対性理論でそれまでの時間と空間の概念をくつがえ

し、物理学を新たな次元に導いた科学者の論文を読んで大いに感銘をうけた。この科学者の名

前を答えなさい。
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問４ ニューヨーク株式市場の株価暴落に端を発する世界恐慌が深刻化する中、チューリングはケ

ンブリッジ大学に進学して数学を学び、1938年、プリンストン大学で博士号を取得し翌年ケン

ブリッジに戻った。この時期のアメリカ国内の出来事Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせ①～④の中か

ら正しいものを選び、番号で答えなさい。

Ｘ フランクリン=ローズヴェルト大統領による賠償・戦債支払いの１年間停止が宣言された。

Ｙ 労働者の団結権、団体交渉権を保障するワグナー法が制定された。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問５ 問４で述べた同じ時期の世界の出来事①～④を時代順に並べた場合、３番目に来るものはど

れか。番号で答えなさい。

① ドイツで全権委任法（授権法）が成立した。

② フランスで人民戦線内閣が成立した。

③ オタワ連邦会議が開かれた。

④ スペイン内戦でフランコ将軍が勝利した。

問６ 第二次世界大戦開戦前年の 1938 年、チューリングはイギリス政府のもとでドイツの暗号解読

に従事しはじめる。第二次世界大戦開戦までの出来事①～④を時代順に並べた場合、３番目に

来るものはどれか。番号で答えなさい。

① 独ソ不可侵条約が結ばれた。

② 英独海軍協定が結ばれた。

③ ミュンヘン会談が開かれた。

④ ドイツがオーストリアを併合した。

問７ 1942年、チューリングはイギリス海軍とアメリカ海軍の間の音声通信の暗号化作業にも従事

した。この前後の日本をとりまく出来事Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせ①～④の中から正しいもの

を選び、番号で答えなさい。

Ｘ アメリカが日本への石油供給を停止し、イギリス、フランスも同調した。

Ｙ チャーチル、スターリン、蒋介石が、カイロ会談で対日問題を話し合った。

① Ｘ－正 Ｙ－正 ② Ｘ－正 Ｙ－誤 ③ Ｘ－誤 Ｙ－正 ④ Ｘ－誤 Ｙ－誤

問８ チューリングの没年である 1954 年、インドを訪問した中国の周恩来首相がインドのネルー首

相と会談した。この会談で確認された原則と、これをもとに翌年インドネシアのバンドンで開

かれた会議の組み合わせとして正しいものを①～④の中から１つ選び、番号で答えなさい。

① 平和五原則 － アジア・アフリカ会議 ② 平和五原則 － 非同盟諸国首脳会議

③ 平和十原則 － アジア・アフリカ会議 ④ 平和十原則 － 非同盟諸国首脳会議

問９ チューリングの没年である 1954 年、ソ連の作家エレンブルクが発表した小説は、前年のスタ

ーリンの死後の社会の解放感を反映した作品であった。作品の題名は、後のスターリン批判や

東西融和の象徴として使われることになった。この小説の題名を答えなさい。
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問 10 チューリングは 1952 年、当時イギリスでは非合法であった同性愛の容疑で告発され有罪判

決を受け、公職から追放された。2009 年、労働党内閣のゴードン=ブラウン首相はチューリン

グに対して政府としての謝罪を表明した。イギリスで最初に労働党員として首相に就任した人

物を①～④の中から選び、番号で答えなさい。

① ロイド=ジョージ ② マクドナルド ③ アトリー ④ サッチャー
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10 暦や時間に関する次の文章Ａ～Ｆを読み、下の設問に答えよ。

Ａ 中国で、元号が初めて用いられたのは前漢の武帝のときである。皇帝（天子）が領域のみなら

ず時間をも支配する存在であることを強調したのである。以後、元号は清朝の滅亡まで歴代の王

朝で用いられた。また(a)東アジアの各国でも中国にならい元号制度が取り入れられた。ただし(b)

中国より冊封を受けた国は「正朔を奉ずる」ことが求められ、中国の元号と暦法をそのまま用い

ることが多い。

問１ 下線部(a)に関連して、日本では、1868 年の明治維新の際に一世一元の制を導入した。中国

で一世一元の制が始まったときの王朝と皇帝名（廟号をのぞく）を記せ。

問２ 下線部(b)の国としては朝鮮・南詔・渤海・琉球などがある。朝鮮半島では新羅や高麗の初期

は独自の元号を用いたが、のちには中国の元号を用いている。朝鮮王朝では中国の元号を最初

から用いていたが、17世紀前半以降、朝鮮国内では冊封を受けた清の元号を避け、干支と朝鮮

国王の在位紀年を併用した。朝鮮王朝で清の元号を避けた理由を記せ。

Ｂ 紀元前 46 年、カエサルは、太陰暦であった従来のローマ暦を(c)太陽暦にもとづくユリウス暦

に改めた。その際、カエサルは、もともと３月始まりだった年始を現在の１月に変更した。この

結果、旧ローマ暦のOctober（８番目の月）や December（10番目の月）が２か月ずれて現在の 10

月や 12月の月名となった。また旧ローマ暦の月名は、Januarius（Janus＝門の神、現在の１月）

や Martius（Mars＝戦争の神、現在の３月）のように、本来は数詞か神の名に基づいていた。と

ころがカエサルは、改暦時に Quintilis（５番目の月、現在の７月）をJuliusと改名した。カエ

サルは自分の氏族名ユリウスを神名のように用いて(d)権威を強調したのである。

問３ 下線部(c)に関連して、カエサルはユリウス暦への改暦時に、ローマの勢力圏に事実上編入し

ていたある国の暦法を導入した。この国とはどこのことか。

問４ 下線部(d)に関連して、カエサルの後継者であったオクタウィアヌスは、ローマの支配者とな

ったあとSextilis（６番目の月、現在の８月）を改名している。オクタウィアヌスは、どのよ

うな月名にしたのか。その名の由来も含めて要領よく記せ。

Ｃ 紀年法（年代の表示法）には次の３つがある。［ⅰ］ある重大な年を基準として、経過年を数え

る無限方式、［ⅱ］君主の即位や事件などによって、年数のカウントが最初にもどる方式、そして

［ⅲ］一定の年数で繰り返される循環方式である。

問５ イスラーム暦は［ⅰ］に属する紀年法である。イスラーム暦元年にふさわしいと見なされた

７世紀前半の出来事を①～④より１つ選べ。

① ムハンマドが、ヒラー山でアラーの啓示を受けた。

② メディナで、ウンマ（信者共同体）が成立した。

③ ムハンマドが、メッカのカーバ神殿をイスラームの聖殿とした。

④ ムハンマドが没し、正統カリフ時代が始まった。
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問６ 西暦（キリスト教暦）2019 年 10 月は、イスラーム暦では何年にあたるか。またイスラーム

暦９月に行われる五行の１つは何か。正しい組み合わせを①～④より１つ選べ。

① 1397 年 ― 喜捨 ② 1397年 ― 断食

③ 1441 年 ― 喜捨 ④ 1441年 ― 断食

問７ 十干十二支は、［ⅲ］に属する紀年法である。十干十二支を事件名に含むＸ～Ｚの３つの出来

事の説明文の正誤に関する正しい組み合わせを①～⑧より１つ選べ。

Ｘ 全琫準が指導した甲午農民戦争を制圧するために、朝鮮政府は日本に出兵を要請した。

Ｙ 光緒帝に登用された康有為や梁啓超が企てた政治改革は戊戌の政変と呼ばれた。

Ｚ 辛亥革命で宣統帝を退位させた袁世凱は、中華民国臨時大総統の地位を譲り受けた。

① 正－正－正 ② 正－正－誤 ③ 正－誤－正 ④ 正－誤－誤

⑤ 誤－正－正 ⑥ 誤－正－誤 ⑦ 誤－誤－正 ⑧ 誤－誤－誤

Ｄ フランス革命時の共和暦は、革命によって旧来の社会が完全に変革されたことを強調するため

に、従来のキリスト教暦とは異なる大きな変更点が多々あった。まず古代メソポタミアの（ あ ）

からの伝統であった六十進法や七曜制が否定された。具体的には１日 24 時間を廃し、１日を 10

時間、１時間を 100分、そして１分を 100 秒という十進法に徹したのである。また 10日ごとに休

日を設定する旬日制を導入し、一か月はすべて 30日となった。月の大小をなくし、公平・平等性

を強調したのである（30 日が 12 か月なので、あまった５～６日は「サンキュロットの休日」と

された）。さらに年始を９月 22 日としたが、それは（ い ）での共和国宣言の翌日の日付であ

り、かつ昼夜の時間の等しい秋分の日でもあった。

問８ （ あ ）と（ い ）に当てはまる語句の正しい組み合わせを①～④より１つ選べ。

① シュメール人 － 国民公会 ② シュメール人 － 国民議会

③ アッカド人 － 国民公会 ④ アッカド人 － 国民議会

Ｅ 暦の作成法（暦法）は、精確な天体観測を前提としている。古代ローマのユリウス暦では、１

年は 365.25 日だったが、11 世紀後半にセルジューク朝のウマル＝ハイヤームの制定したジャラ

リー暦では 365.2421985日となっている。ジャラリー暦は、ローマ教皇グレゴリウス 13世の命に

より 1582 年以降ヨーロッパで採用され始めたグレゴリウス暦の 365.2425 日よりも精度が高かっ

たが、閏日の設定が変則的だったために実用性を欠いたといわれている。また中国の元代の郭守

敬による授時暦も１太陽年は 365.2425 日だったが、授時暦はグレゴリウス暦より300 年以上早く

制定されている。

問９ イングランドのシェークスピアとスペインのセルバンテスの２人は、1616 年４月 23 日の日

付で亡くなったが、それは同じ日ではない。つまりシェークスピアはユリウス暦の４月 23日に、

セルバンテスはグレゴリウス暦の４月 23日に亡くなったのである。なぜ、このときイングラン

ドではグレゴリウス暦が採用されていなかったのか、要領よく記せ。
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Ｆ 時間を計測する時計は、古代の日時計や水時計から始まり、各地域でさまざまに工夫されてい

った。中国の宋代、あるいはイスラーム世界で発明された機械式時計の技術がヨーロッパに伝わ

ると、さらに新しい技術が開発され、計時の精度も向上していった。

問 10 イギリスでは 1830 年以後、日常生活の中で分単位での時刻表示が必要となった。それは、

ある交通手段の発展と深く関係している。それは何か。
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